Seritto del 12 gennaio 2023
Corso di Titoli derivati e Gestione del rischio II, a.a. 2022/23
Prof.ssa Claudia Cecl

@1. Sia {S;}t>0 il prezzo di un’azione nel modello Black & Scholes.

dS; = St(udt -+ O'th) So > 0,

con u, e o > 0 costanti e {W;}¢>o moto browniano. Si indichi con > 0 il tasso d’interesse privo di rischio

composto continuamente.

- (i) Determinare il prezzo v(t,z) (al tempo t se S; = x) del derivato di payoff finale F (ST) = (57 = 50)2-

(i) Verificare che v(t, z) risolve I’equazione di valutazione di Black & Scholes.
(iii) Applicare la formula di Ito per determinare la dinamica dei processi Z; = S e ¥ = (St — So)?. Si

tratta di moti browniani geometrici?
2. Siano {Sti}t_zo, s = 1,2, 3, i prezzi di tre azioni descritti dalle seguenti equazioni differenziali stocastiche:

dS}! = SMuidt + 011dW;) Sp > 0.
| dS? = S?(podt + o91dW}), S§ > 0.
@ dS3 = S3(usdt + o31dW; + 932dW7), Sp > 0.

con u;e oi; > 0, costant, {W}}i>0 € {W{}i>0 moti browniani indipendenti.

(i) Dare la definizione di misura martingala e di mercato completo.

(i) Determinare le misure martingala equivalenti. In quali circostanze il mercato & libero da arbitraggi e

completo? (giustificare la risposta).

(iii) Calcolare |
S
'U(t,fL'l,.’Eg) o e—T(T—t)EQ [-‘#Istl ™ xl)S? 0 .’133]

Suggerimento: S3 = Sjel" 2% VO AR LRI |

*_(iv) Un investitore ha venduto 1000 derivati europei di payoff finale F(ShS3) = g}, determinare il delta
&

del portafoglio di copertura investendo nelle azioni St e 8%,

@ 3. Sia dato uno spazio di probabilita (£2, F, Q) con () misura di pricing. Sia 7 il tempo di default di una
determinata istituzione finanziaria. Si assuma hazard rate deterministico y9(t) e tasso d’interesse privo

di rischio r > 0.

(i) Calcolare Q(7 < Tlr > t) 6 Q7.2 T|r.> 1),
(ii) Determinare il prezzo, p1(¢,T), di un DZCB di valore nominale = e con recupero 1 — 4 (0 < § < 1)

alla maturita 7.
 (iii) Sia oggi (¢ = 0) il prezzo di un free-defaultable ZCB di maturita T' = 2 anni e valore nominale 100 euro
pari a pg = 50 euro e quello di un DZCB (di stessa maturita e valore nominale) e recupero 1 — § = 60%,

pari a p; = 40 euro. Fornire una stima 7% dell’hazard rate medio su 2 anni.
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